

琼海借“博鳌亚洲论坛”品牌发展高端产业，融入新发展格局 创会展之都 绘健康之城



琼海南强村百亩花海绽放迎博鳌亚洲论坛2021年年会。

本版图片均由 阮琛 摄

俯瞰博鳌乐城国际医疗旅游先行区。



2019世界新能源汽车大会在博鳌召开。



琼海市构建“一核一带两翼”发展格局

今年3月底，一场万人规模的展会——2021年中国首届数字经济与消费论坛在博鳌亚洲论坛国际会议中心举办，这是临近博鳌亚洲论坛2021年年会前，琼海市举办的一场规模最大的会展活动，展现了当地会展业优质的服务及强大的接待能力。

“博鳌已经成为一块‘金字招牌’，对于市场有很强大的号召力。”展会承办方、中远博鳌会务有限公司常务副总经理张忆农说，博鳌亚洲论坛举办的这20年，博鳌已成为会展业高地，获得全行业的高度认可。

优越的自然条件加之丰富的办会经验，让琼海在会展行业展现出强劲发展动能，还开辟出康养医疗产业这一新的发展空间，推动琼海的高端产业在高质量发展道路上行稳致远。

会议会展成明星产业

“除了博鳌亚洲论坛年会的举办之外，平时我们还会接待大大小小的各类会议会展活动，尤其是在冬季，接连几个月排期都很满。”作为中远海运博鳌有限公司东屿岛旅游度假区的一名工作人员，刘镇对近几年琼海会展业的高速发展有着直观的感受。

“借助博鳌亚洲论坛年会的影响力，琼海不断完善会展软硬件功能，提高会议运作水平，办会数量显著提升。”琼海市商务局局长王雄用数据表明了琼海会展业的高速发展——近五年，琼海举办的会展从每年100多场愈发增长至400多场。

王雄说，当前，琼海正借力博鳌亚洲论坛的品牌效应，以及博鳌乐城国际医疗旅游先行区的大健康产业，朝着“世界会议之都”的目标，出台政策、设置机构，努力将会展业打造成为琼海的明星产业。

这是琼海市经过长时间努力的成效——琼海于2016年8月成立琼海市会议展览业协会，成为继海口、三亚之后海南省成立的第三大市级会议展览业协会。2017年2月琼海市会展局成立，负责组织实施会展业发展战略规划、统筹协调、促进与服务工作，进一步理顺了琼海会展业发展的管理体制。

为了鼓励吸引企业前来琼海办会办展，2017年8月，琼海又出台《琼海市会展业发展专项资金管理暂行办法》，每年安排1000万元的资金支持会展业发展。

借助博鳌亚洲论坛20年的办展经验，不仅带来会展数量增加，也培养了很多行业人才，“去年中国举办了进博会等多场大型展会，公司都派出专业人才协助办展，此外还有很多地区前来学习办会经验。”张忆农说。

琼海市会展局局长、商务局副局长韦学桂则介绍，如今，琼海会议会展业蓬勃发展，定期定址在博鳌召开的重要会议增至37个，琼海的会展业也走过了“广撒网、大招揽”的第一阶段，正在升级到“树品牌、促产业”的第二阶段。除博鳌亚洲论坛年会这一高端峰会之外，中远海运会展公司重点培育自主品牌的会议有博鳌企业家论坛、博鳌儒商论坛、美丽乡村博鳌国际峰会、中康西普会、博鳌健康产业论坛、世界医疗旅游与全球健康大会等，这些峰会定期定址，拉动经济明显，影响广泛深远。

大健康产业掀起热潮

4月13日上午，博鳌乐城国际医疗旅游先行区(以下简称乐城先行区)国际创新药械转换中心正式投入使用，同时被称为国际创新药械“进博会”开幕。来自16个国家36个地区的80家全球参展厂商带来了810种药械产品进驻转换中心参展，其中441种未在国内上市、394种首次在国内亮相。

“在乐城先行区能用上国外的先进新药新械，是患者的福音。”在博鳌中法康医学中心，从北京来的患者家属张语指着正在用器械锻炼行走能力的母亲说，母亲因为中风导致行走不便，身体的各项机能退化明显。但是从去年冬天来到乐城先行区，用上助走器械后，母亲的行走能力在逐日提高，精神状态也越来越好。

越来越多的患者来到琼海寻医问药，助推了琼海健康产业的发展。以高端医疗为代表的乐城先行区作为“博鳌亚洲论坛发展的第二乐章”，也从一张蓝图成长为初具雏形的国际化医学产业园区。

乐城先行区管理局招商处副处长徐晓龙见证了乐城快速发展。他回忆，2019年7月乐城仅有特许药械使用14例，2019年底实现50个创新药械首例使用，2020年6月实现100个创新药械首例使用……先行区的诞生、创业、发展和未来都离不开博鳌亚洲论坛年会的带动。

乐城先行区管理局副局长刘哲峰介绍，2020年，乐城先行区进口临床急需药品和医疗器械货值1.7亿元，同比增长近6倍；在新冠肺炎疫情背景下，接待的医疗旅游人数达到8.4万人次，比2019年增长12%。

去年，拥有博鳌、乐城两张旅游“王牌”的琼海，在科学研判疫后旅游市场的基础上，率先推出康养旅游大礼包。同时，通过琼海市委、市政府不遗余力地宣传推介，先后组织团队赴北京举办2020年“康养旅游好生活”琼海旅游资源推介会等活动，吸引了越来越多的游客来到琼海体验温泉疗养、一龄的高端养护等项目，助力琼海的大健康产业。

多产业齐头并进

“会议会展和大健康产业的发展，为琼海的新业态发展蓄积了动能。随着大健康产业的逐年发展，和琼海承接办会能力越来越强，医疗领域会议已经成为琼海会议经济的特色。”王雄说，博鳌亚洲论坛的品牌溢效作用明显，琼海市以会展+旅游“双核驱动”推动产业发展，打造出“国际范+田园风”独具特色的全球高端会议目的地。

比如，近几年来，琼海市会展局会同中远海运博鳌有限公司与国家卫计委、中华医学学会、海南省卫计委、乐城先行区管理局展开对接，已有博鳌健康论坛、博鳌健康产业论坛、世界医疗旅游与全球健康峰会、亚太医疗交流论坛、全国儿科大会、博鳌生物医学论坛、博鳌视觉论坛等大中型医学论坛陆续在博鳌召开。

韦学桂称，琼海市委、市政府高度重视会展业的发展，组织力量到北京、上海等地推介会展业，主要领导也曾多次亲自接洽会展事宜，足以见得琼海要做好会展业、健康产业等重点产业的决心。

琼海市委书记何琼妹表示，琼海作为海南东部中心城市，在“十四五”规划中提出建设引领海南东部区域发展的现代化国际化中心城市、打造海南经济社会发展“第四极”的定位目标，并明确围绕乐城先行区打造“大健康产业核心组团”，以博鳌为龙头打造“滨海会展旅游经济带”，以万泉河为纽带，依托国家农业对外开放合作试验区和琼海红色文化、民俗文化等特色资源，构建区域协同、产业集群发展的“南北两翼”，推动形成“一核一带两翼”区域发展格局，全面提升中心城市辐射带动能力，高质量高标准助力海南自贸港建设。

围绕这一发展思路和定位目标，琼海正全力推动实施“三地两区一中心”发展战略，努力打造“国际医疗健康产业新高地、国际旅游会展目的地、国际公共外交基地、国家乡村振兴战略示范区、国家生态文明战略示范区、国际经济文化合作交流中心”，大力发展旅游、会议会展、医疗健康、金融等高端服务业，精心培育热带高效农业、高新技术、文化教育艺术等新兴产业。其中“国际旅游会展目的地”将以博鳌亚洲论坛特别规划区为核心来推动建设。

目前，琼海已邀请上海自贸区发展研究院高标编制了《博鳌亚洲论坛特别规划区(琼海片区)产业发展规划》，并以市委全会的形式集体讨论审议通过，明确以“三区一平台”作为特别规划区的产业发展定位，即：“会议会展集聚区、全域旅游示范区、现代农业试验区、高端服务业培育平台”。具体以会展业和旅游业作为双核心产业，拓展新兴金融业、高新技术产业、热带特色高效农业、文化教育和体育艺术产业等相关产业发展，构建“会展旅游+”相关产业的协同发展生态圈，争取打造海南自贸港建设的桥头堡、示范区。

(撰文/孟晓)

围绕博鳌乐城国际医疗旅游先行区打造“大健康产业核心组团”

以先行区为核心，辐射嘉积、中原两镇，大力发展战略性新兴产业，延长产业链条，主动承接先行区上下游配套产业需求，实现区域协调、产城融合发展。

以博鳌为龙头打造“滨海会展旅游经济带”

以博鳌亚洲论坛特别规划区为龙头，依托滨海环岛旅游公路串联潭门、长坡两镇沿海地区，发展国际会议会展、度假休闲、旅游观光、体育竞技、教育研学等现代服务业，深化精品美丽乡村集群建设，构建面向国际的经济文化合作交流平台。

依托国家农业对外开放合作试验区和琼海苗族文化、红色文化、农耕文化等特色资源，构建区域协同、产业集群发展的“南北两翼”

其中，“北翼”依托国家农业对外开放合作试验区，以“世界热带水果基地”为主要抓手，辐射北部大路、万泉、长坡、塔洋等镇，促进农业优新品种培育种植及农副产品精深加工等产业集群发展；“南翼”依托苗族文化、红色文化及槟榔、橡胶、椰子等热带“三棵树”资源，西南地区会山、阳江、龙江、石壁4镇“抱团”，发展苗族文化体验游、红色主题教育、热带特色高效农业种植等产业。